

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Тема номера:

«Качество жизни и народонаселение»

В представленном читателю выпуске журнала «Уровень жизни населения регионов России» содержатся методологические и аналитические работы, посвящённые современным экономическим и социологическим аспектам развития России и её регионов, новости научной жизни.

Рубрика «**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» представлена статьями теоретико-методологической и аналитической направленности, исследующими влияние реформ системы образования на качество народонаселения России и его культурную составляющую, влияние пандемии на мировой рынок труда, региональный опыт противостояния безработице в России, воспроизводство трудовых ресурсов в сфере здравоохранения, миграционную компоненту демографического развития страны и демографическую безопасность её отдельных территорий, а также посвящёнными методам оценки минимального социального стандарта уровня жизни и моделированию сценариев преодоления абсолютной монетарной бедности в России.

Статья «**Рыночная трансформация образования и качество народонаселения**» *О.А. Александровой*, д-ра экон. наук, заместителя директора по научной работе Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), профессора департамента социологии Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, посвящена анализу влияния реформ системы образования на качество народонаселения России и его образовательный потенциал. В статье дан обзор работ российских и зарубежных обществоведов по исследованию функций образования в современном обществе, его влиянию на социальную структуру и социальные изменения. Анализируется доступность и качество образования от дошкольной ступени до профессиональной подготовки в России, раскрываются сегодняшние проблемы высшей школы и их причины. Автором даны предложения по преодолению негативных тенденций в системе образования. Исследование выполнено в рамках НИР по Государственному заданию «Анализ деятельности населения регионов России в сферах финансового поведения, распространения информационных технологий, естественного и миграционного движения» № 0165-2018-0005.

В статье «**Культурная повестка в формировании качества народонаселения России**» *В.Ю. Музычук*, д-ра экон. наук, заместителя директора по научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института экономики Российской академии наук (ФГБУН ИЭ РАН), дан анализ культурной составляющей в формировании качества народонаселения России. В статье показаны роль государства и институциональные преобразования в сфере культуры в России, рассматриваются вопросы её финансового обеспечения, в том числе, в сопоставлении с государственными расходами в отдельных странах ЕС. Анализируются доходы от основных видов уставной деятельности, региональные диспропорции в финансировании культуры в России, потребление культурных благ на уровне домашних хозяйств. По результатам исследования автором сформулированы предложения для решения сложившихся проблем в сфере культуры.



В статье «**Минимальный социальный стандарт уровня жизни в России: методы оценки**» *Л.А. Миграновой*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), *И.И. Корчагиной*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), ведущего аналитика Института социальной политики НИУ ВШЭ, рассматриваются методические подходы к расчёту величины прожиточного минимума, действовавшие в России с 1992 г., особое внимание уделяется методике периода 2013–2020 гг., анализируется её соответствие фактическому потреблению наименее доходных групп населения, проведено оценивание изменений в методике расчета прожиточного минимума, вступивших в силу с 2021 г., и их необходимости, с учетом того, как это может отразиться на оценке бедности. Авторами представлены на условных примерах варианты оценок уровня бедности по новой методике при разных темпах роста доходов населения России.

Статья «**Моделирование сценариев преодоления абсолютной монетарной бедности в России на основе концепции безусловного базового дохода**» *В.Н. Бобкова*, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, заведующего лабораторией проблем уровня и качества жизни Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), директора Научного центра экономики труда ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова», *В.И. Антипова*, канд. физ.-мат. наук, старшего научного сотрудника Института проблем управления им. В.А. Трапезникова Российской академии наук, *И.Б. Колмакова*, д-ра экон. наук, канд. физ.-мат. наук, доцента ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова», *Е.А. Черных*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника лаборатории проблем уровня и качества жизни Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), посвящена развивающемуся в мире экспериментированию по введению безусловного базового дохода и моделированию возможностей его установления для преодоления абсолютной монетарной бедности в России. В работе представлен обзор подходов к имитационному моделированию в странах Евросоюза, международных исследовательских и финансовых организаций, а также российского опыта моделирования эффектов от введения переходных форм безусловного базового дохода. Авторами обосновывается возможность и предложен механизм применения базового дохода для преодоления абсолютной монетарной бедности в России, проведено моделирование финансовых последствий его реализации. По результатам исследования даны выводы и предложения, направленные на последовательное решение проблемы абсолютной монетарной бедности в России. Статья публикуется при поддержке гранта Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) в рамках научного проекта: «Безусловный базовый доход как регулятор повышения уровня и качества жизни: теоретико-методологическое обоснование, переходные формы и инструментарий для тестирования в России» № 20-010-00271».

Статья «**Пандемия COVID-19 и её влияние на мировой рынок труда: анализ складывающихся тенденций (Часть вторая)**» *Ю.Г. Одегова*, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, главного научного сотрудника научной школы «Теория и технологии менеджмента» ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова», *А.Е. Разинова*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника Образовательно-научного центра «Торговля» ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова», направлена на выявление масштабов влияния коронавирусной инфекции на рынки труда разных стран и её воздействия на важнейшие макроэкономические показатели, на исследование механизмов адаптации рынка труда к происходящим трансформациям. Результаты работы публикуются в двух частях. В первой части (см. Одегов Ю.Г., Разинов А.Е. Пандемия COVID-19 и её влияние на мировой рынок труда: анализ складывающихся тенденций (Часть первая) // Уровень жизни населения регионов России. 2021. Том 17. № 1. С. 9–20. DOI: 10.19181/lspr.2021.17.1.1) была показана информационная база для исследования рынков труда разных стран в условиях пандемии, оценивается изменение основных индикаторов мирового рынка труда, определены ключевые механизмы адаптации рынков труда в период пандемии и их особенности в отдельных странах. Во второй части статьи дан анализ российского рынка труда до и во время пандемии, рассмотрены изменения основных социально-экономических индикаторов в условиях адаптации экономики к последствиям пандемии и основные направления

социальной политики по восстановлению занятости, показано влияние пандемии на формы занятости и деловую активность в российской экономике.

В статье «**Демографическая безопасность дальневосточных геостратегических территорий России**» *Ю.А. Симагина*, канд. геогр. наук, доцента, заведующего лабораторией Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), исследуется демографическая ситуация на приграничных и приоритетных геостратегических территориях Дальнего Востока России. Исследование проведено на уровне муниципальных образований. В работе раскрываются демографические проблемы и показаны возможные угрозы демографической безопасности макрорегиона. Автором представлены предложения, направленные на решение демографических проблем. Исследование выполнено в рамках НИР по Государственному заданию «Анализ деятельности населения регионов России в сферах финансового поведения, распространения информационных технологий, естественного и миграционного движения» № 0165-2018-0005.

В статье «**Миграционная компонента в демографическом развитии России в послевоенный период (1951–2020 гг.)**» *Л.Л. Рыбаковского*, д-ра экон. наук, профессора Института демографических исследований – обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН), *В.И. Савинкова*, д-ра социол. наук, ведущего советника аппарата Комитета Совета Федерации, *Н.И. Кожевниковой*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Института демографических исследований – обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН) выявлено значение различных компонентов в демографической динамике. Рассматриваются варианты влияния на демографическую динамику естественного и миграционного движения населения, анализируется миграционное движение населения и оценивается вклад миграционной и воспроизводственной компонент в динамику населения России для разных временных периодов, раскрываются проблемы, сложившиеся на современном этапе. Авторами представлены выводы по результатам исследования и предложения.

Статья «**Воспроизводство трудовых ресурсов в организациях столичного здравоохранения**» *А.В. Ярашевой*, д-ра экон. наук, профессора, профессора РАН, заведующего лабораторией исследования поведенческой экономики Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), направлена на выявление потребности и готовности медицинского персонала и руководителей столичных организаций здравоохранения к мерам управленческого воздействия для воспроизводства трудовых ресурсов. В работе показаны основные направления воспроизводства трудовых ресурсов в сфере здравоохранения, рассмотрен российский и зарубежный опыт наставничества как инструмента воспроизводства трудовых ресурсов. Особое внимание уделяется совершенствованию института наставничества в здравоохранении, а также взаимосвязи целей воспроизводства трудовых ресурсов с разработкой мотивационной системы, раскрывается предназначение и алгоритм построения мотивационной карты воспроизводства трудовых ресурсов. По результатам исследования представлены выводы и сформулирована основа тактики управления трудовыми ресурсами. Публикация подготовлена при финансовой поддержке РФФИ и Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований в рамках научного проекта №20-510-00008.

В статье «**Опыт противостояния безработице: профобучение в регионе (на примере Республики Калмыкия)**» *Б.Г. Убушаевой*, канд. экон. наук, доцента, доцента кафедры «Государственное и муниципальное управление» ФГБОУ ВО «Государственный университет управления», *Т.Т. Цатхлановой*, д-ра экон. наук, профессора кафедры «Экономики и управления на предприятии» ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова», *Н.А. Буркумбаевой*, канд. экон. наук, доцента кафедры «Экономики и управления на предприятии» ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова», объектом исследования являются безработные граждане и социально уязвимые категории лиц (родители, находящиеся в декретном отпуске, инвалиды, лица предпенсионного возраста). В публикации характеризуется ситуация с безработицей в Республике Калмыкия, анализируется влияние профессионального обучения на положение безработных и социально уязвимых кате-

горий лиц, показаны наиболее востребованные профессии (специальности). Рассматриваются проекты (программы) обучения на территории республики и их реализация. Авторами предложены меры для повышения эффективности работы центра занятости населения Республики Калмыкия с безработными гражданами.

Рубрика «**ФИЛОСОФСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» представлена публикацией «**Стратегия развития России и человечества – общество создающего ноосферного труда**» *А.И. Субетто*, д-ра экон. наук, д-ра филос. наук, канд. техн. наук, профессора, директора Центра Ноосферного Развития Северо-Западного института управления РАНХиГС при Президенте Российской Федерации, заслуженного деятеля науки РФ, посвященной предпосылкам и основаниям перехода в своем развитии в XXI веке России и человечества к обществу создающего ноосферного труда. В статье рассматриваются разные подходы к системе ценности труда в современном обществе, определяется механизм выживания человечества и России в XXI веке, показана сущность ноосферного прорыва России и человечества в XXI веке и творческого труда в качестве важнейшего ориентира в его стратегии.

В рубрике «**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**» представлена публикация *В.Н. Бобкова*, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, заведующего лабораторией проблем уровня и качества жизни Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), директора Научного центра экономики труда ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» и *О.В. Вередюк*, к.э.н., доцента кафедры экономической теории Санкт-Петербургского государственного университета, посвященная итогам академической дискуссии «**Занятость и рынок труда: контуры дестандартизации**» на V Санкт-Петербургском Международном форуме труда 19–23 апреля 2021 г. В ней обобщены итоги рассмотрения проблем устойчивого развития и новых форм работы: сценарии общих основных проблем для государственных и частных игроков; смарт-работы, деструктуризации рабочих мест и новых форм занятости в цифровом мире; достойного труда 4.0 против технократических антиутопий; открытой и латентной безработицы в условиях пандемии; индивидуализации отношений на российском рынке труда: тенденций, проблем и направлений их решения; сокращения рабочего времени как фактора обеспечения достойного труда; занятости в гиг-экономике; влияния неустойчивой занятости на уровень и качество жизни работников и их домохозяйств; непрерывного образования как фактора преодоления социального и экономического неравенства работников.

**Главный редактор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор экономических наук,
профессор В.Н. Бобков**